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® Rheinland-Pfalz - Quiz / 14 Punkte

1. Im Landeswappen von Rheinland-Pfalz ist ein .......................oeel. zu sehen.
1 Lowe 2 Adler x Stier

2. Mitrund ................ Einwohnern ist es das siebtgrofite Bundesland.
1 8 Millionen 2 3 Millionen X 4 Millionen

3. Wie heiit die Landeshaptstadt?
1 Worms 2 Trier X Mainz

4. Welche der genannten Grofstiadte liegen nicht im Bundesland?
1 Koblenz 2 Limburg an der Lahn x  Kaiserslauten am Rhein

5. Die groBte Seilbahn Deutschlands befindet sich in.................ooocl. .
1 Koblenz 2 Landau in der Pfalz X Mainz

6. Welcher Fluss in Rheinland-Pfalz flie3t nicht durch das Bundesland?
1 Saar 2 Lahn X Main

7. Wie heiB3t der groBte See?
1 Laacher Meer 2 Laacher See X Mainzer See

8. Was ist richtig? ,,Der Tourismus gehdrt zu den .............. Sédulen der Wirtschaft des Landes.
1 tragenden 2 drittrangigen X unwichtigen

9. Welches Gebirge / Landschaft gehort nicht zum Bundesland?
1 Harz 2 Eifel X Taunus

10. Wie heif3t das grofite Unternehmen des Landes?
1 BASF 2 Stabilus x Gerolsteiner Brunnen

11. An welches Land grenzt Rheinland-Pfalz nicht?
1 Schweiz 2 Luxemburg x Belgien

12. Mit welchem Land unterhilt Rheinland-Pfalz keine Partnerschaft?
1 Ruanda 2 China x Belgien

13. Eine der grofiten Sendeanstalten Europas befindet sich in ...
1 Worms 2 Mainz x Koblenz

13+1. Wie heifit der groBBte und leistungsfihigste 6ffentliche Hafen in Rheinland-Pfalz?
1 Binnenhafen Mainz 2 Ludwigshafen x Andermach

® Das kulturelle Erbe in Rheinland-Pfalz bewahren — Was passt in die Sitze? / 10 Punkte

Keltische Griberfelder, imposante ROmerbauten, uralte Burgen und Schlosser, ..................... Kirchen

und ..o Flusslandschaften —

a) grofBen .... niedrigen b) erhabene ... frischen c) grofBe .... vertraumte

viele verschiedene Highlights in der rheinland-pfélzischen Kulturlandschaft, ............... doch eins

gemeinsam ist:

a) denen b) in denen c) deren

Siealle ............... einer spannenden und wechselhaften Vergangenheit, ...

a) berichten iiber b) zeugen von C) beweisen

a) uber die b) von den c) von dem



kein Film oder Lehrbuch jemals eindrucksvoller berichten kénnte. Man nahm sich vor, .......... reiche

kulturelle Erbe ...................... und fir kiinftige Generationen ...............cccovvviiiiiiiiiiiiiennnnnn. .
a) diese b) dieses c) diesen

a) pflegen b) zu aufheben c) zu pflegen

a) zu bewahren b) bewahren c) aufheben

Uber ..o, Burgen, Schlosser und Altertiimer werden betreut

a) 100 b) 50 c) 80

und der Offentlichkeit ........................... gemacht.

a) zugingig b) zugénglich C) zugangig

Jedes dieser Bauwerke .......... eine eigene kleine Welt, ................ seine urspriingliche Bestimmung auf
eindrucksvolle Art und Weise erfahrbar wird.

a) birgt ... in dem b) bergt ... in der c) birgt ... in der

© Sehenswiirdigkeiten — Welches Bild passt zu welchem Namen bzw. welcher Beschreibung? / 10P

1. 2. 3. 4, o.
Maria Laach Drususbriicke Idar-Oberstein Eifel-Stonehenge Teufelstisch
6. 1. 8. 9. 10.

Trier Burg Eltz Speyer Dannenfels Stolzenfels

a) Befestigungsanlage in der Eifel

b) Bodendenkmal

C) sechstiirmige Klosterkirche

d) ruht auf 7 Pfeilern aus dem 11. Jahrhundert
e) Adlerbogen

f) Felsenkirche


https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:Maria_Laach_de04.jpg
https://de.wikipedia.org/wiki/Datei:Wierschem,_Burg_Eltz,_2012-08_CN-01.jpg

g) Kaiserthermen
h) Pfilzerwald

i) Rheinromantik
k) Domnapf

® Das wohl bekannteste Gedicht von Heinrich Heine besingt einen gefahrlichen Felsen in diesem
Bundesland — Ich weif nicht, was soll es bedeuten (in: Buch der Lieder)
A) — Welche Substantive passen ins Gedicht? Achtung! Es gibt drei Substantive zu viel! / 14 Punkte

(@) Ende — (b) Felsenriffe — (c) Geschmeide — (d) Gipfel — (e) Haar — (f) Kahn — (g) Kamme —
(h) Liedchen — (j) Luft — (k) Méhrchen — (I) Main — (m) Mann — (n) Melodei — (0) Rhein — (p) Schiffer —

(r) Singen — (s) Wellen

Ich weil} nicht, was soll es bedeuten,
Daf ich so traurig bin;
Ein ...(1)... aus alten Zeiten,

Das kommt mir nicht aus dem Sinn.

Die ...(2)... ist kiihl und es dunkelt,
Und ruhig flieB3t der ...(3)...;
Der ...(4)... des Berges funkelt

Im Abendsonnenschein.

Die schonste Jungfrau sitzet
Dort oben wunderbar
Thr gold’nes ...(5)... blitzet,
Sie kimmt ihr gold’nes ...(6)....

Sie kdimmt es mit gold’nem ...(7)...,

Und singt ein Lied dabei;

Das hat eine wundersame,

Gewaltige ...(8)....

Den ...(9)... im kleinen Schiffe
Ergreift es mit wildem Weh;
Er schaut nicht die ...(10)...,

Er schaut nur hinauf in die Hoh’.

Ich glaube, die ...(11)... verschlingen
Am ...(12)... Schifferund ...(13)...;
Und das hat mit ihrem ...(14)...

Die Lore-Ley gethan.

e S

/ 2 Punkte




© Diese Worter hiangen mit den zahlreichen Burgen dieses Bundeslandes zusammen. Was ist ein(e)... ? /6 P.

1. Bergfried a) Wehrturm
b) Fallbriicke
c) Hinterhalt

2. Adjutant a) dem Kommandeur einer militdrischen Einheit zur Unterstiitzung beigegebener
Offizier

b) Kommandeur einer militdrischen Einheit
c) Leutnant

3. Zwinger a) Festung

b) Raubtierkifig

c) Schloss, umgeben von einem préachtigen Garten
4. Klause a) Note

b) Unterkirche

c) Klosterzelle

5. Baldachin a) Seidentuch mit Perlen

b) Bettgestell
c) Traghimmel

6. Pergola a) Laubengang

b) Gartenbank
c) iiberdeckter Liegestuhl

® Das Hambacher Schloss — Welche Behauptung ist richtig (R), welche ist falsch (F)? / 11 Punkte

A

o o

9.

Das Hambacher Schloss heifit im Volksmund Lachsburg.

Es wurde im 11. Jahrhundert erbaut.

Die Burg war im Mittelalter strategisch unbedeutend, deshalb wurde sie umgebaut.

Im Jahre 1815 wurde die Burg unter dem Namen Hambacher Schloss an eine Gruppe von 16
wohlhabenden Biirgern verkautft.

Das Hambacher Fest fand 1847 statt.

Der unmittelbare Anlass war die Unzufriedenheit der pfélzischen Bevdlkerung mit den
bayerischen Behdrden.

Es heif3t deshalb ,,Fest”, weil die Bevolkerung den ,,.Deutschen Mai” feiern wollte.

Handwerker, Biirger, Abgeordneten und Studenten marschierten unter wehenden Fahnen in den
Farben Blau-Weif-Rot hinauf zur Burgruine des Hambacher Schlosses.

An der Protestaktion nahmen ungefahr 2.000 bis 3.000 Menschen teil.

10. Es wurden biirgerliche Freiheiten und die nationale deutsche Einheit gefordert.
11. Das Hambacher Fest gilt als wichtigstes Symbol der deutschen Demokratiebewegung.

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

@ UNESCO-Welterbe in Rheinland-Pfalz / 10 Punkte
Welches Bild, welche Bezeichnungen passen zu den Weltkulturerbestitten?



: 9. 10.

a) Burg Pfalzgrafenstein b) Das Tor in Dalkingen c) Festung Ehrenbreitstein

d) Mainz e) Mainz f) Speyer

g) Stolzenfels h) Stolzenfels i) Wernerkapelle in
Bacharach

k) Worms

Nr. Buchstabe(n) Nr. Buchstabe(n) Nr. Buchstabe(n)

® Erginze den Text mit Hilfe der angegebenen Wortern, wobei die ihre Wortart verdndern kénnen. /14 P.

Der Speyerer Dom ist nach der ...(1)... der Abtei Cluny wihrend der ...(2)... zerstoren

Frankreich
Revolution die grofte ...(3)... romanische Kirche der Welt. erhalten

Der Kaisersaal ...(4)... mit der Errichtung des neuromanischen Westwerks, welches Entstehung
das als unpassend empfundene barocke Westwerk ...(5)... . Ersatz



Lange Zeit war der Kaisersaal fiir die ...(6)... nicht betretbar. offen

Der Olberg geht zuriick auf eine ...(7)... des Domkapitulars Wipert von Finsterlohe. stiften
Beim groBen ...(8)... des Jahres 1689 wurde der Olberg wie auch der Dom selbst brennen
stark ...(9).... Schaden
Die Antikenhalle wurde nach einem ...(10)... von Johann Philipp Mattlener erbaut entwerfen
und war fiir die ...(11)... von rémischen Funden vorgesehen. aufnehmen
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© Worms - die Nibelungenstadt. Was gehort in die Satze? / 9 Punkte
Die Stadt Worms wurde vonden ................ gegriindet.

a) Romern b) Germanen c) Kelten

Im 9. Jahrhundert machte Kaiser Karl der Grof3e Worms zu seinem .......................... .

a) Wintersitz b) Regierungssitz ¢) Machtzentrum

Im 11. Jahrhundert stieg die Stadt zu ihrer grofiten .................. auf.

a) Erfolg b) Macht c) Bliite

Die Mikwe stammt aus dem Hochmittelalter und ist eine unterirdische ................ .

a) Badeanlage b) Kapelle c) Versteck

Das Hagendenkmal erinnert an die Versenkung ............................ im Rhein.

a) einer Geldtruhe b) des Nibelungenschatzes c) koniglicher Kleinodien

Die Nibelungenbriicke ist die einzige .............. zwischen Mannheim und Mainz.

a) Hangbrlicke b) Behelfsbriicke ¢) Stra3enbriicke

Das Raumkonzept des Nibelungenmuseums umfasst drei Themenrdume: Sehturm, Horturm und. .....

a) ein ,,Mythenlabor* b) einen Kinoraum c) Puppentheater

Der Sehturm wird von einer 12 Meter hohen frei pendelnden Eisenspindel dominiert, um die eine
Wendeltreppe fiihrt. Auf der goldglanzenden Spindel sind 1200 leuchtende ............ befestigt.

a) Glithbirnen b) Bilder ¢) Schatzstiicke

Die Nibelungen-Festspiele Worm finden ..................... statt.

a) im Wormser Theater b) im Dom c) auf einer Freilichtbiihne

© Das Nibelungenlied — Ordne den Bildern die Sitze zu, dann bestimme die richtige Reihenfolge der Sétze.
Es gibt auch noch einige Fragen zu ergénzen. / 15 Punkte






A B C D E F G H I K L M N O P
1. Die Handlung beginnt mit Kriemhilds Traum. Sie hat einen (a) aufgezogen, den aber zwei (b)
zerfleischen. Wie heiflen die Vogel?
(@) et (D) e 2 Punkte
2. Nach einem Jahr sieht endlich Siegfried Kriemhild, und sie verlieben sich ineinander.
3. Wer Briinhild zur Frau nehmen will, muss drei Proben bestehen und sie besiegen in:
a) Weitsprung D) [« I . 2 Punkte
4. Die Koniginnen streiten um den Vortritt in das Miinster. Kriemhild beleidigt Briinhild.
5. Am Konigshof in Worms leben auller Kriemhild und ihre Mutter drei Konigssohne und ihr Ratgeber:
) P [0) P &)
A 4 Punkte
6. Auf einem Fest werden die Burgunder abgemetzelt.
7. 13 Jahre nach Siegfrieds Tod hélt Etzel um die Hand Kriemhilds an.
8. Siegfried wird auf einer Jagd ermordet.
9. Siegfried will Kriemhild heiraten, aber zuerst muss er Gunther helfen, seine Auserwéhlte — Briinhild, die
Konigin von Island — zur Frau zu bekommen.
10. Siegfried, der Konigssohn von Xanten, entschlief3t sich, um Kriemhild zu werben und macht sich auf
nach Worms.
11. In Worms wird eine doppelte Hochzeit gefeiert. Briinhild wundert sich, dass Segfried ebenso koniglich
behandelt wird wie ihr Mann.
12. Kriemhild beweint ihren toten Gatten.
13. Kriemhild 14dt den Wormser Hof zu einem Fest ein.
14. Kriemhild wird von Hildebrand erschlagen, weil sie einen Helden getétet hat.
15. Hagen erzdhlt dem Hof liber die Heldentaten von Siegfried. Zihle sie auf!
2 )
) PP
)
D)t 4 Punkte
16. Nach 9 Jahren ladt der Wormser Konig seine Schwester und Siegfried nach Worms ein.
17. Kriemhild schwort Rache. Hagen versenkt den Schatz im Rhein.
18. Kriemhilds Briider nehmen die Einladung an.
19. Kriemhild totet Hagen mit Siegfrieds Schwert.
20. Briinhild schmiedet mit Hagen einen dunklen Plan.
Die Reihenfolge der Sétze ist: /10 Punkte
1.

Das macht insgesamt 137 Punkte.

DANKE FUR’S MITMACHEN! HOFFENTLICH HAST DU SPASS GEHABT!




